

НА ЗЛОБУ ДНЯ

# Между миром и войной

По городам и весям нашей страны прокатились и продолжаются массовые митинги в поддержку украинского народа. В лозунгах и плакатах митингов в полной мере проявляется живое творчество масс. Не всегда, правда, из этих лозунгов можно понять, чего же все-таки хотят россияне? Но это и не важно, главное – поддержать.

Где-то для нуждающихся жителей соседней страны пакуют посылки, а где-то в порядке братской помощи обещают казачков – для охраны правопорядка.

## С кем вы, мастера культуры?

Недавно пришла новость: деятели культуры России написали письмо в поддержку позиции президента по Украине и Крыму.

«В дни, когда решается судьба Крыма и наших соотечественников, – пишут они, – деятели культуры России не могут быть равнодушными наблюдателями с холодным сердцем.

Наша общая история и общие корни, наша культура и ее духовные истоки, наши фундаментальные ценности и язык объединили нас навсегда.

Мы хотим, чтобы общность наших народов и наших культур имела прочное будущее.

Вот почему мы твердо заявляем о поддержке позиции президента Российской Федерации по Украине и Крыму».

Среди подписантов – заслуженная артистка России Бабенко А.О., народная артистка России Бабкина Н.М., народный артист СССР Баталов А.В., народный артист СССР Башмет Ю.А., народный артист России Безруков С.В., народная артистка СССР Богачева И.П., режиссер Бондарчук Ф.С., народный артист России Бортко В.В., народный артист РСФСР Боярский М.С., народная артистка РСФСР Быстрицкая Э.А., народный артист России Говорухин С.С., народный артист СССР Кобзон И.Д. и целый ряд других известных личностей.

Удивило количество подписавшихся из Татарстана, ведь их соплеменники крымские татары выступили категорически против референдума и нарушения территориальной целостности Украины.

Интересна мотивация некоторых деятелей культуры. «Главный посыл этого письма в том, что наши народы должны дружить и что ни в коем случае мы никому не позволим поссорить нас друг с другом», – заявил народный артист России Мацуев. А это мнение художественного руководителя МХТ им. А.П.Чехова О. Табакова: «Я подписал коллективное обращение в поддержку президента потому, что во мне течет четыре крови – русская, украинская, мордовская и польская. И больше ничего не надо объяснять». «Я в первый раз в жизни подписал коллективное письмо, поскольку меня волнует то, что происходит в Крыму, волнует судьба этих людей, поскольку я украинец», – считает режиссер Хотиненко. А народный артист России Растрогов подписал потому, что «абсолютно взвешенная и правильная политика Владимира Путина в данном случае как главы государства».

Впрочем, с такой трактовкой согласились не все деятели культуры. В сети появилось обращение инициативной группы по проведению Конгресса интеллигенции «Против войны, против самоизоляции России, против реставрации тоталитаризма», подписанное целым рядом не менее известных лиц.

«Наша страна оказалась ввергнутой в опаснейшую авантюру, – говорится в Обращении. – Под лозунгом «Защитим русских в Крыму, а также всех украинцев от новой нелегитимной фашистской власти в Украине!» уже произошла фактическая аннексия Крыма. Грубо нарушено международное право, разрушены принципы европейской безопасности и стабильности.

Россия стремительно скатывается к новой холодной войне с Западом, тяжелейшие последствия которой невозможно предсказать.

Во всех государственных СМИ России льются безудержные потоки лжи и дезинформации, а также развернута оглушительная пропагандистская кампания против всех, кто пытается поставить под сомнение правомерность действий властей, указать на их пагубные последствия для страны, для народа. Все несогласные огульно шельмуются, называются «пятой колонной» и «фашистами». А несогласных немало. Достаточно почитать неподцензурные СМИ или многочисленные суждения в социальных сетях, чтобы увидеть, что политологи, экономисты, люди, профессионально занимающиеся внешней политикой, да и просто люди, сколько-нибудь наделенные общественной чуткостью, предупреждают, что на Россию надвигается настоящая катастрофа – экономическая, политическая, гуманитарная.

Мнение интеллигенции, не согласной с политикой, проводимой властями в создавшейся ситуации, должно быть выражено более четко и звучно, – считают подписанты. – А для этого необходимо уже в ближайшие дни провести Конгресс российской интеллигенции с приглашением украинских коллег, чтобы обсудить сложившееся положение и попытаться найти пути выхода из ситуации, лишающей нашу страну перспектив достойной жизни в обозримом будущем...

Конгресс может и должен среди прочего выдвинуть требование прекратить нагнетание пропагандистской истерии, прекратить шельмование несогласных»...

Список подписавших это обращение не менее внушителен и по количеству, и по известности. Среди них – народная артистка России Лия Ахеджакова, писатель Андрей Битов, кинокритик Юрий Богомолов, писатель Владимир Войнович, поэт и бард Вероника Долина, актер Михаил Ефремов, кинорежиссер, драматург и писатель Эльдар Рязанов, народный артист России Марк Розовский, актриса Наталья Фатева и целый ряд других лиц.

Выступила с антивоенным заявлением «Не прогибаться. Не поддаваться лжи» еще одна многочисленная группа российской интеллигенции.

Не первый раз в русской истории, – говорится в нем, – людей, не согласных с агрессивной имперской политикой государства, объявляют пораженцами и врагами народа. Не первый раз верноподданничество ценится выше гражданской позиции. События в Крыму стремительно развиваются и чреватые если не кровопролитием, то позором для России и бедами для народов двух стран. Надежды остановить происходящее доводами разума становятся все меньше. Но тем стыднее молчать и пассивно стоять в стороне. Мы, не называющие себя «деятелями» культуры или науки, а просто российские интеллигенты, работающие каждый в своей области, заявляем: мы против вторжения на территорию другого государства, мы против войны с Украиной и вражды с мировым сообществом, мы солидарны со всеми, кто не прогибается и не поддается лжи».

Среди подписавшихся – писатель Григорий Чхартишвили, музыканты Юрий Шевчук и Борис Гребенщиков, поэт Ольга Седакова, кинорежиссеры Андрей Звягинцев и Евгений Лунгин, экономист Дмитрий Травин и целый ряд других известных людей.

## Защити нас, президент!

Появились и весьма оригинальные заявления и обращения. Например, жители Вологодской области обратились к президенту Российской Федерации с предложением

вести войска на ее территорию.

«Уважаемый Владимир Владимирович, – пишут они. – Мы узнали, что Вы хотите ввести войска в Крым, чтобы защитить права русскоязычного населения

В связи с этим у нас большая просьба – ввести войска в Вологодскую область. Мы тут все сплошь русскоязычные и наши права очень ущемляются. Наши больные не могут получить нужных им лекарств и лечения, уровень нашего образования падает с каждым годом, закрываются детские секции и кружки, сельское хозяйство практически уничтожено. Мы все очень страдаем...

Мы будем Вам очень благодарны и гарантируем, что никакой партизанской войны против освободителей не будет. Да и международных санкций, наверняка, не последует.

А еще мы узнали, что Вы собираетесь потратить много денег, чтобы нормализовать жизнь в Крыму. Стесняемся спросить: можно ли потратить эти деньги на нормализацию жизни в Вологодской области. А то наша область в такой долговой яме, что ни на что денег не хватает. А нам очень нужны мосты, дороги, спортивные сооружения, промышленные объекты, новые рабочие места...

С уважением и надеждой на освобождение, русскоязычные жители Вологодской области».

С похожей просьбой обратились к В.В.Путину и жители Тверской области.

«Дорогой Владимир Владимирович! – говорится в обращении. – Выражаем Вам глубокую поддержку за неравнодушие и решимость помочь русскоговорящему населению за пределами России. У нас, живущих на исторической территории России, после Ваших слов впервые за многие годы тоже появилась надежда.

Мы, жители Тверской области, обращаемся к Вам как к защитнику русскоговорящего населения по всему миру. Обращаемся с убедительной просьбой о введении к нам войск, поскольку положение русскоговорящих жителей Верхневолжья намного хуже, чем в Крыму.

Восьмь месяцев в году у нас сыро, темно и холодно. При этом в Тверской области почти весь декабрь электричества не было в сотнях населенных пунктов. Многие линии электропередач у нас ремонтировали, еще когда мы жили в РСФСР... Всенародного газового достояния в большинстве наших населенных пунктов тоже нет. А там, куда газ проводят, он неподъемен, и многие сельские жители для подключения газа берут кредиты... Введите к нам войска, они, по крайней мере, помогут заготовить дрова для наших пенсионеров!

У нас, в Верхневолжье (когда в розетках есть свет), мы смотрим замечательные российские телеканалы. Спасибо Вам, у нас ловят и Соловьева, и Киселева, и «Россию 24». У нас, как, наверное, и у Вас, сжимаются от гнева кулаки, когда достойнейшие телеведущие с искренней болью рассказывают нам о тысячах беженцев из Украины в Россию. Но поверьте, господин президент, из Тверской области, особенно из села, за последние годы убежали в Москву и Петербург все, кому было куда бежать... Более 70 процентов наших сельхозземель, особенно вдоль наших красивых рек и озер, захвачены коррупционерами и жуликами, распроданы областными руководителями олигархам и земельным спекулянтам. Наши поля, господин президент, настолько заросли бурьяном и лесом, что самим, без помощи российских Вооруженных Сил, нам, русскоговорящим жителям Тверской области, их уже не расчистить».

Понадобилась бы еще пара страниц, чтобы перечислить беды тверского народа, указанные в письме. Но, думается, достаточно и этого.

Вот так и получается: в телевизоре – одна картинка. В жизни – другая.

## Хотят ли русские войны?

Как будут развиваться события дальше – не возьмется предсказать никто. По социологическим данным, почти 60 процентов населения России поддерживает действия Путина в Крыму и Украине. Это не удивительно, хотя удручает. Жизнь под прессом агрессивной и недобросовестной, а порой и откровенно лживой телепропаганды и сопротивляться ей чрезвычайно трудно.

Сейчас это называют информационной войной. В свое время в университете наряду с журналистской на военной кафедре я получил специальность спецпропагандиста, то есть специалиста по воздействию на войска и население противника.

Но самое интересное, что наша пропаганда направлена в основном не на зарубежную аудиторию (там ее результативность близка к нулю), а на внутреннюю. Ее задачи – убедить собственный народ в правильности действий правительства. Значит, не уверены, что эти действия правильны.

Еще одно подтверждение тому – многочисленные митинги. Где-то я прочитал интересное высказывание, что ничто так не свидетельствует о слабости позиций власти, как митинги в ее поддержку.

В прошлую субботу к мероприятиям в стиле «одобрямс» добавилось и другое. Нет, я не о массовке Кургиняна, это отдельный разговор. Когда этот бесноватый человек, вполне освоивший стиль идейных соратников 30-40-х годов прошлого века, призывает бороться с «фашизмом», хочется бежать от такого борца куда подальше. Когда видишь тысячи одетых в красную униформу штурмовиков, марширующих под красными знаменами (фашистские флаги тоже были красными), становится не по себе. Ужели это явь, а не сон, неужели мы докатились и до такого?

Тем более удивительно, что в нашей отравленной воинственным угаром стране нашлось столько людей, осмелившихся поднять голос протеста против таких, как Кургиняна, кто толкает нашу страну на крайне рискованные шаги, за которыми – неизвестность.

Те почти 60 процентов россиян, готовых идти войной против соседнего, до недавних пор дружественного, и даже «братского» государства, наверное, не отдают себе отчета в том, что такое боевые действия на территории, нашпигованной атомными реакторами, каскадами гидроузлов, газо- и нефтепроводами, другими техногенно опасными производствами и коммуникациями. Интересно, собираются ли бомбить Киев – мать городов русских?

Те, кто не хочет, чтобы бомбили Киев, вышли в прошлую субботу в Москве на «Марш мира». Организаторы марша заявили о 70 тысячах участников. По данным МВД Москвы, на акции присутствовали 3 тысячи человек. Возьми хоть какую золотую середину, но не заметишь разницу между десятками тысяч и просто тысячами кажется странным.

Как кажется странным и то, что творится в нашем Отечестве в последние пару месяцев.

«Главное, чтобы не было войны». Этот дошедший до нас еще с советских времен девиз сегодня стал актуальным, как никогда.

Спросим у себя, пока еще не грохочут танки и не рвутся бомбы, хотят ли русские войны? Спросим «у тех ребят, что под березами лежат». Спросим, наконец, у своей совести.

В.Великодный

